

## 让“改革动力、发展合力”充分释放—— 创新拓展专题询问形式 不断增强人大监督质效

2010年6月,十一届全国人大常委会第十五次会议期间,结合听取审议中央决算报告和审计工作报告开展专题询问。从此,“专题询问”开始普遍应用于人大的日常监督工作中。

近年来,省人大常委会不断拓展专题询问方式,构建监督闭环,提高监督精度、准度和深度,专题询问的“辣味”越来越足,监督质效不断增强,进一步提高了人大常委会会议的审议质量,推动政府及其有关部门加强和改进工作。

2024年5月29日,省人大常委会开展生态环境和资源保护领域执法和司法工作情况专题询问。

这是首次围绕同一主题对“一府两院”开展专题询问,也是首次组织常委会组成人员对应询单位答复情况进行满意度测评。

为进一步增强专题询问监督刚性,专门出台《海南省人大常委会专题询问满意度测评暂行办法》,有效打通专题询问“最后一公里”,为做好“后半篇文章”打下坚实基础。

省委书记、省人大常委会主任冯飞指出,开展专题询问,是贯彻落实全过程人民民主重大理念、创新监督方式、增强监督实效的重要举措。此次专题询问准备充分,询问人直奔主题、一针见血,应询人直面问题、直截了当,具有较强的针对性和专业性,梳理了共性问题,取得了良好效果。

2024年7月30日,省七届人大

常委会第十二次会议举行联组会议,专题询问未成年人保护和预防犯罪工作。7名省人大常委会委员和1名省人大代表聚焦关键重点,紧盯人民关切,“打破砂锅问到底”,应询单位不遮不掩、开门见山,现场答、脱稿答,达到了分析问题、剖析根源,激动力、凝聚合力的目的。

2023年以来,省人大常委会先后开展6次专题询问。每一次专题询问,都将推进工作落实和推动问题解决作为出发点和落脚点,始于“问”不止于“答”,在“问”出问题根源、“答”出责任担当的基础上,开展持续监督、精准监督,做好专题询问“后半篇文章”,寓支持于监督,有效推动问题整改和工作改进提高。

2023年主题教育期间,省委、



海南施行《海南自由贸易港免税购物失信惩戒若干规定》,构筑起“一处失信、处处受限”的联合惩戒机制。图为海南免税城。资料图片